

Отзыв
на автореферат диссертации
Поляковой Юлии Михайловны
«Краудсорсинг в сфере нестандартных форм занятости
на российском рынке труда»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(экономика труда)

Представленный автореферат диссертации Ю.М. Поляковой фокусирует внимание на краудсорсинге (современном и успешно развивающемся мировом явлении, когда в рабочем процессе задействованы неоплачиваемые или малооплачиваемые профессионалы-любители, которые создают и внедряют инновационные идеи, проводят исследования). Преимущества краудсорсинга очевидны: может быть выбрана лучшая идея, из массы идей, предложенных большим количеством людей, но вместе с тем требуется и значительный временной ресурс для обработки и сортировки массива предложений от людей, которые принимают участие в краудсорсинговом проекте.

Следует также признать, что тренды расширения краудсорсинга создают риски вытеснения традиционных видов занятости и поглощения соответствующих рабочих мест. Это может приводить к возникновению отдельных зон социальной напряженности, оказывать влияние на реализацию государственных программ социального развития. При этом успешность применения краудсорсинга во многом зависит от правильности выбора сферы его применения и организации краудсорсингового проекта, что требует глубокой научно-методической проработки данных аспектов.

Принимая во внимание вышесказанное, необходимо отметить острую актуальность исследуемой темы.

Цель диссертации состоит в исследовании особенностей развития краудсорсинга как нестандартной формы занятости, разработке рекомендаций по совершенствованию и использованию технологии краудсорсинга на российском рынке труда. Судя по представленным положениям автореферата, поставленная цель была Ю.М. Поляковой успешно достигнута.

В качестве результатов исследования, отличающихся научной новизной, следует отметить авторскую формализацию концептуальных основ краудсорсинга в ключе теории социально-трудовых отношений. Также в

работе автором предложена модель мотивации краудсорсеров к труду, где показана зависимость результативности краудсорсера от уровня материального вознаграждения за труд, приведена собственная методика оценки качества крауд-проектов.

Сильной стороной автореферата диссертации, безусловно, является проведенное автором исследование «Портрет краудсорсера в России», которое выявляет как ключевые проблемы развития краудсорсинга в России, так и показывает имеющиеся возможности для его совершенствования.

Следует отметить, как сильную сторону, построение регрессионной модели для выявления зависимостей и факторов влияния на развитие краудсорсинговой деятельности в стране, где в качестве зависимой переменной выступает авторский индекс «Уровень развития краудсорсинга». К сожалению, в силу отсутствия искомой статистической информации автору не удалось собрать данные распределения краудсорсинговых проектов по отраслям, и формула расчета индекса была вынужденно упрощена. С одной стороны, это снижает практическую применимость полученных зависимостей в конкретных видах и отраслях экономической деятельности, с другой стороны, стимулирует дальнейшее углубленное и адресное исследование в перспективе.

Также хотелось бы увидеть в настоящем исследовании предложения автора о возможности внедрения краудсорсинга в решение задач национальных и федеральных проектов, определенных Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 7 мая 2018 года №204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года». Кроме того, в автореферате не удалось получить ответ на вопрос, каким образом расширение сферы применения краудсорсинга может в перспективе повлиять на систему налогообложения физических лиц и пенсионную систему в Российской Федерации в целом.

Данные предложения по автореферату носят рекомендательный характер и направлены на продолжение автором безусловно важного и актуального научного исследования.

Представленный автореферат характеризует диссертационную работу как завершенное научное исследование, которое соответствует паспорту научной специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)», а также в полной мере удовлетворяет

требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

Таким образом, Полякова Юлия Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)».

Эксперт Департамента экономики и развития транспорта АНО «Аналитический центр при Правительстве Российской Федерации», кандидат экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – транспорт)», доцент



Елизарев Юрий Владиленович

7 июня 2019 года

Аналитический центр при Правительстве Российской Федерации,
107078, Москва, проспект Академика Сахарова, 12,
тел. +7 (495) 632-9796
факс: +7 (495) 632-9734
e-mail: y.elizaryev@ac.gov.ru

Подпись Елизарева Юрия Владиленовича заверяю:

*штатник Управления
по вопросам труда (М.А.Мухикова)*